

中共黑龙江省委机关报

2025年10月13日 星期一

乙巳年八月廿二

第25979期 今日8版



龙头新闻客户端

邮发代号13-1 国内统一连续出版物号 CN23-0001

《习近平关于妇女儿童和妇联工作论述摘编》 《习近平关于注重家庭家教家风建设论述摘编》 两书多语种版出版发行

新华社北京10月12日电 中共中央党史和文献研究院翻译的《习近平关于妇女儿童和妇联工作论述摘编》《习近平关于注重家庭家教家风建设论述摘编》俄文、法文、西班牙文、阿拉伯文版,近日由中央编译出版社出版,面向海内外发行。《习近平关于妇女儿童和妇联工作论述摘编》《习近平关于注重家庭家教家风建设论述摘编》由中共中央党史和文献研

究院编辑,分别收录了习近平总书记围绕妇女儿童和妇联工作、注重家庭家教家风建设发表的一系列重要论述。这一系列重要论述是坚持“两个结合”、推进妇女儿童和家庭领域理论创新的重大成果,为新时代妇女儿童事业和家庭家教家风工作高质量发展提供了强大思想武器和科学行动指南。

在全球妇女峰会召开前夕,两部著作

俄文、法文、西班牙文、阿拉伯文版和此前英文版的出版发行,有助于国外读者深刻理解习近平总书记有关重要论述的丰富内涵,深入了解推动全球男女平等和妇女全面发展的中国智慧、中国主张、中国方案,对于进一步增强国际社会加强全球妇女事业合作、促进全球妇女事业发展、携手共建人类命运共同体的共同认识,具有重要意义。

本报12日讯(记者薛立伟 徐佳倩)

12日,省长、省政府党组书记梁惠玲主持省政府党组集体(扩大)学习,深入贯彻落实中央城市工作会议精神,坚持和加强党对城市工作的全面领导,认真践行人民城市理念,以推进城市更新为重要抓手,推动我省城市高质量发展,为走出一条中国特色城市现代化新路子贡献更多龙江力量。

中国城市规划学会理事长杨保军围绕充分认识中央城市工作会议的重大里程碑意义、全面领会习近平总书记重要讲话的核心要义,高质量推进城市更新等方面内容作专题辅导。省政府党组成员结合工作实际作交流发言。

会议强调,习近平总书记在中央城市工作会议上的重要讲话,为做好新时代新征程的城市工作指明了前进方向、提供了根本遵循。要学深悟透习近平总书记重要讲话精神,切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来,深刻理解把握推进城市更新是推动城市高质量发展的重要抓手,是顺应城市发展规律的必然选择,是建设现代化城市的有力举措,是实施扩大内需战略、促进经济发展方式转变的重要渠道,以高质量城市更新推动城市内涵式发展,打造创新、宜居、美丽、韧性、文明、智慧城市。

会议强调,要准确把握工作重点,大力实施城市更新行动。要扎实开展城市体检,加强城市体检与城市更新衔接配合,畅通公众参与城市体检工作渠道,强化体检结果运用,提升城市体检工作质效。要坚持规划引领,高质量编制城市更新规划,做好省级规划与全国规划对接,为城市更新提供有力支撑。要高质量推进城市更新项目,落实国家政策生成一批项目,建立项目库储备一批项目,根据前期工作成熟度开工一批项目,以项目为载体加快城市更新,以盘活存量带动增量,拓展新的发展空间。要坚持示范带动,充分发挥哈尔滨市会示范引领作用,开展省级试点城市建设,高质量抓好片区策划,形成可复制、可推广的经验做法。

会议强调,要强化组织保障,推动各级城市党委政府切实履行责任,构建市级统筹、部门联动、分级落实的工作格局。要强化政策保障,打造层级衔接、覆盖完整的政策体系。要强化宣传培训,坚持人民城市人民建,充分调动多方参与的积极性,凝聚城市更新共商共建共享强大合力。

陈少波、王峯、李毅、张起翔、隋洪波出席,钱福永、王合生及中省直有关部门、各市(地)政府(行署)负责同志列席。

深入贯彻中央城市工作会议精神 高质量推进城市更新行动

梁惠玲主持省政府党组集体(扩大)学习

“每一位妇女都是时代的书写人、追梦的奋斗者”

以习近平同志为核心的党中央引领推动新时代妇女事业发展和妇联工作纪实

□新华社记者

妇女是物质文明和精神文明的创造者,是推动社会发展和进步的重要力量。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央站在中华民族伟大复兴的战略高度,擘画推进妇女事业和妇联工作,引领新时代中国妇女事业发展取得历史性成就,为全球妇女事业发展注入新动力。

踏上新的伟大征程,广大妇女坚定历史自信,勇担历史重任,昂首阔步走在时代前列,不断为促进男女平等和妇女全面发展谱写浓墨重彩的新篇章。

“妇女事业和妇联工作要始终坚持正确政治方向,与党同心同行”

身着迷彩、手持钢枪,目光坚毅、精神昂扬!

2025年9月3日,纪念中国人民抗日战

争暨世界反法西斯战争胜利80周年阅兵式现场,英姿飒爽的女民兵方队步伐铿锵走完天安门广场,光荣接受习近平总书记检阅,接受党和人民检阅。

上世纪三四十年代,抗日战争的烽火中,广大妇女在中国共产党的领导下英勇斗争,不屈不挠,甘将热血沃中华,为挽救民族危亡、实现民族独立和人民解放立下卓越功勋,尽显巾帼担当。

“妇女能顶半边天。这句话说得何等豪迈啊!”2013年10月,在全国妇联新一届领导班子集体谈话时,习近平总书记回顾宋庆龄、何香凝、蔡畅等为国家民族作出杰出贡献的“老大姐”们,称赞她们“都是一代楷模,都是在时代洪流中产生的巾帼英雄”。

马克思认为,没有妇女的酵素就不可能有伟大的社会变革。

从毛泽东同志提出“全国妇女起来之日,就是中国革命胜利之时”,到邓小平同志

倡导“妇女是推进社会进步与经济发展的一支决定力量”,再到习近平总书记强调“中国梦是中华民族的梦,也是中国全体妇女的梦”……

百余年来,中国共产党始终坚持把实现妇女解放和发展、实现男女平等写在自己奋斗的旗帜上,始终把广大妇女作为推动党和人民事业发展的重要力量,始终把妇女工作放在重要位置,领导广大妇女得解放、求进步,谋发展,开辟了中国特色社会主义妇女发展道路。

党的十八大以来,习近平总书记从党和国家事业发展全局出发,围绕妇女工作多次发表重要讲话、作出重要指示批示,为推动妇女事业发展指方向、定方位、明方針——

强调“坚持党的领导,是做好党的妇女工作的根本保证”“把握实现中华民族伟大复兴的中国梦这一当代中国妇女运动的时代主题”;

指出“依法依规为妇女全面发展营造环境、扫清障碍、创造条件”“努力让尊重妇女、关爱儿童在全社会蔚然成风”;

要求“注重发挥妇女在社会生活和家庭生活中的独特作用,发挥妇女在弘扬中华民族家庭美德、树立良好家风方面的独特作用”;

呼吁“发达国家要加大对发展中国家的资金和技术援助,缩小各国妇女发展差距”“加快实现性别平等、促进全球妇女事业发展”;

……

习近平总书记的重要论述深刻阐述了事关新时代妇女事业发展的一系列方向性、根本性、战略性问题,深化了我们党对妇女工作的规律性认识,开辟了马克思主义妇女理论中国化时代化新境界。

妇联组织是我们党开展妇女工作最可靠、最得力的助手。

(下转第四版)

全省秋粮收购工作会议召开

今年全省粮食再获丰收已成定局

各地各有关部门和单位要切实增强责任感和紧迫感,担当尽责、精准施策,坚决完成好秋粮收购任务,坚决守住农民“种粮卖得出”的底线

本报讯(张月 记者吴玉玺)11日,省政府召开全省秋粮收购工作会议,深入贯彻习近平总书记关于维护国家粮食安全的重要讲话重要指示精神和党中央、国务院决策部署,认真落实全国秋粮收购工作会议精神和省委要求,分析研判秋粮收购形势,安排部署重点工作。省委常委、常务副省

长陈少波出席并讲话。

会议指出,抓好秋粮收购对保障国家粮食安全和粮食市场平稳运行至关重要。今年全省粮食再获丰收已成定局。各地各有关部门和单位要切实增强责任感和紧迫感,担当尽责、精准施策,坚决完成好秋粮收购任务,坚决守住农民“种粮卖得出”的底线。

会议强调,要强化协同联动,推动政策性收储和市场化收购、中央收购和地方收购、周边地区收购密切协同。要强化市场调控,充分发挥骨干龙头企业示范引领作用,推动粮食价格保持在合理水平。要提升收储能力,统筹做好库点布局和仓容、设备、人员、资金、运输等保障。要优化收购方式和收购服务,统筹线上线下渠道,切实做到便捷顺畅、群众满意。要严厉打击粮食收购违法违规行为,切实维护种粮农民切身利益,严格落实安全生产有关规定。要大力推进粮食产业项目建设,做好粮头食尾大文章。要坚持粮食安全党政同责,当好维护国家粮食安全“压舱石”。



大豆单产提升背后的科技密码

□隋颖 鲍时光
本报记者 姜斌 刘畅

深秋时节,北大荒集团引龙河农场地处洋溢着丰收的喜悦,近日全场大豆收获工作全面告捷。11日,记者从引龙河农场地农业发展部获悉,今年农场地聚焦大豆单产提升,通过多举措发力实现产量再创新高,最高亩产达546.67斤,经统计,全场大豆平均亩产达435.54斤,较往年提单产近4.8%。更令人惊喜的是,以往因积温低、霜期早而单产受限的北部管理区今年迎来逆袭,亩产超500斤的地块占比达7.2%以上,成为全场大豆提单产的“主力军”。

科技示范先行:29项课题筑牢增产根基

引龙河农场地科技园区大豆新品种展示区种植的27个品种植株整齐排列,泛黄的

豆荚挂满枝头,工作人员穿梭其中,一边采摘样本一边记录数据。这里的“收获”不仅是饱满的豆粒,更是为全场大豆增产提供支撑的试验成果。

“龙垦3092”株高95厘米,结荚密、抗炸荚,蛋白含量达40%,今年推广的几个品种表现都很稳定。”农发展部副总经理杜朝霞拿着记录本核对数据说。

这片试验田,正是农场地大豆品种优化与技术推广的“摇篮”。2025年,农场地以“品种更新、单产提升、服务生产、黑土保护”为目标,确立29项试验课题,涵盖肥效试验、病虫害防治、品质提升等关键领域,还在示范带及家庭农场所落新技术6项。

“每项课题都安排专人全程跟踪,仅大豆品种筛选就做了3年,累计试验61个品种。”农业科技服务中心主任刘义林介绍,科技园区的数据是技术推广的“定心丸”——通过持续监测,筛选出“黑科71”“佳豆30”等高产品种,其平均亩产较普通

品种高出40斤。

种子精挑细选:抗逆良种破解积温难题

“雅军,你这连续两年都能拿单产第一,到底有啥诀窍?明年我也想跟着你学,争取把我家地块的产量提一提。”这几天,第五管理区种植户苏雅军听到种植户问得最多的就是北部管理区单产提升的秘诀。面对大家的热切追问,苏雅军总是笑着摆摆手:“其实真没啥特别秘诀,咱们农场地大豆单产能提升,尤其是咱们北部管理区能实现突破,靠的都是农场地新技术的应用和农事标准化管理。”

苏雅军的话,道出了引龙河农场地大豆单产提升的核心密码。作为连续两年全场大豆单产最高的“高产明星”,苏雅军对农场地的种植保障体系有着最直观的感受。引龙河农场地处第四积温带下限与第五积温带上限,积温低、霜期早,曾长期受困于大豆品

种单一、产量不稳定。尤其是距离农场地部33公里的第七管理区,作为农场地最北、最远的农业生产单位,其处于第五积温带下限与第六积温带上限,与场部附近第四积温带的管理区相比,全年积温差异显著,增产难度更大。

“以前选种全靠‘听口碑’,碰上年景不好,亩产连350斤都达不到。”第七管理区主任李鑫感慨。为破解这一困境,管理区全面落实“北安模式”,主动与农场地科技园区深化协作,不仅依托园区专项试验基地的品种资源,更在“自家”地块同步布局“先行试种”,对品种的株高、结荚数、抗逆性、丰产性等关键指标开展全周期跟踪监测,精准验证品种在本地特殊积温条件下的适应性。

(下转第三版)

上图:北大荒集团大豆收获正酣。
于爽摄

2000头安格斯牛牡丹江“安家”

新龙江 新故事

三代守护未停歇
青春再续承诺之约

哈尔滨双模式露营解锁浪漫氛围

详见第三版

黑龙江79家单位
57名个人拟获全国表彰

